《化妆品个性化服务指南》团体标准
编制说明
1、 标准起草基本情况
[bookmark: _Hlk138146274][bookmark: _Hlk138145944]随着居民消费水平的不断提升，我国化妆品市场规模逐年增加。国家统计局发布的社会消费品零售数据显示，2014-2021年，化妆品零售额稳步上升，最高达到4026亿元；虽然在2022年下跌至3936亿元，但随着市场的回暖，2023年化妆品市场规模仍然可观。在践行新发展理念、构建新发展格局的大背景下，化妆品个性化服务也为拉动内需创新转型发展提供了一个方向，在这个方向上，国内外的企业已经开始布局。 2022年11月《国家药监局综合司关于开展化妆品个性化服务试点工作的通知》，鼓励围绕彩妆、护肤等普通化妆品，在皮肤检测、产品跟踪、个性化护肤服务方案等方面进行试点，探索化妆品个性化服务的可行模式和有效监管措施，形成可复制、可推广的经验做法，以满足消费者诉求，助力实现国家“十四五”和2035年远景目标纲要中的培育高端化妆品品牌目标。
但目前，化妆品个性化服务还存在非常多的问题，如个性化服务的范畴不明确；个性化服务包括哪些环节、需要具备哪些要求等没有明确的规范。因此为进一步落实化妆品个性化服务，经珠海伊斯佳科技股份有限公司提案，中国香料香精化妆品工业协会提出制定《化妆品个性化服务指南》团体标准，经立项公示通过立项，组织制定工作。
1.  工作来源
2023年7月，本团体标准经中国香料香精化妆品工业协会审议通过立项，通知见《关于2023年中国香料香精化妆品工业协会团体标准（第四批）立项公示的通知》。
2.  起草单位与主要起草人
本标准负责起草单位：珠海伊斯佳科技股份有限公司。 
参与起草单位暂有：上海家化联合股份有限公司、欧莱雅（中国）有限公司、完美（广东）日用品有限公司、北京茉颜定制生物科技有限公司、珠海市丝域生物科技有限公司、美之修行信息科技（上海）有限公司、北京旷视科技有限公司、谱尼测试集团有限公司、上海微谱检测科技集团股份有限公司。 
本标准主要起草人： 
3. 主要工作过程
2023年5月，珠海伊斯佳科技股份有限公司作为立项申请人向中国香料香精化妆品工业协会提出《化妆品个性化服务指南》团体标准立项提案。
2023年7月7日，经中国香料香精化妆品工业协会初审并征求行业专家立项论证和审核，《化妆品个性化服务指南》团体标准正式获批立项，并在协会官方网站进行了为期15日的公示。
本标准由珠海伊斯佳科技股份有限公司主持起草。
本标准起草前期，珠海伊斯佳科技股份有限公司参与了制造行业关于大规模个性化定制通用标准，又积累了化妆品行业个性化服务的实践经验，为该标准起草奠定了基础；在立项后，珠海伊斯佳科技股份有限公司牵头成立了标准起草小组，进行了资料的检索和信息的收集工作，分析了国内外现状，编写完成《化妆品个性化服务指南》团体标准初稿，并以线上会议方式组织起草组内对初稿进行讨论，经过充分的讨论，对初稿进行了多次修改，并结合个性化服务试点现况，形成征求意见稿。
在编写制定过程中，广泛征集行业内各相关公司和单位的意见，包括上海家化联合股份有限公司、欧莱雅（中国）有限公司、完美（广东）日用品有限公司、北京茉颜定制生物科技有限公司、珠海市丝域生物科技有限公司、美之修行信息科技（上海）有限公司、北京旷视科技有限公司、谱尼测试集团有限公司、上海微谱检测科技集团股份有限公司等多家单位的建议和意见反馈，于2024年1月26日完成征求意见稿及编制说明。
二、与我国有关法律法规和其他标准的关系
2022年11月，国家药监局综合司发布了“关于开展化妆品个性化服务试点工作的通知”，目的是探索化妆品个性化服务的可行模式和有效监管措施，形成可复制、可推广的经验做法，更好地满足消费者需求，推动中国化妆品品牌建设和产业高质量发展。但目前没有公开的化妆品个性化服务相关的国家标准、行业标准或团体标准。本标准包含了化妆品个性化服务的术语与定义，描述了其业务流程和一般要求，为试点工作的开展提供可参考的业务流程要求，有利于推动个性化服务的模式发展。同时也是秉着团体标准的“开放性”、“科学性”、“先进性”的原则制定了本标准。
三、国外有关法律、法规和标准情况的说明
韩国于2020年3月13日颁布第1603号总理令，制定了定制化妆品调剂管理师资格考试的时间、程序、方法等，定制化妆品经销商具体遵守事项等相关行政处罚标准，让经销场所通过混合、分装化妆品内容物的定制方式合法化。但与我国的化妆品个性化服务试点不同，目前上海浦东的化妆品个性化服务试点，经销场所的调配需取得监管部门颁发的“现场个性化服务”生产许可证”后才可实施；北京的化妆品个性化服务试点则是允许试点单位在工厂进行相关的混合调配服务。
其他国家则未有化妆品个性化服务相关法律、法规和标准。
四、标准的制订与起草原则
本标准的制定符合产业发展的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的目标、统一性、协调性、适用性、一致性和规范性原则来进行本标准的制定工作。
本标准起草过程中，主要依据《GB/T 1.1标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》进行编写。本标准制定过程中，主要参考了以下标准或文件：
《GB/T16784工业产品售后服务 总则》
《GB/T17242—1998投诉处理指南》
五、标准主要内容的说明
本文件规定了化妆品个性化服务的术语与定义，描述了其业务流程、需求识别与评估、研发设计和匹配、物料采购、营销销售、配制/生产制造、物流配送、售后服务等主要活动的流程和要求。
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk150695468]化妆品个性化服务 （cosmetics personalized service）的定义， 指通过检测手段（包括不限于调查问卷、基于拍照的AI分析、光学影像分析、皮肤细胞生理学检测、基因检测等）采集客户的皮肤或皮肤附属器相关数据，针对个体特点与需求进行化妆品服务方案推荐、产品匹配和配制/生产制造的服务模式。
[bookmark: _Hlk154395733][bookmark: _Hlk150700316][bookmark: _Hlk150700375][bookmark: _Hlk154395757][bookmark: _Hlk150700409]本标准介绍了个性化服务的两种类型：1）基于线上/线下检测和门店/工厂配制的化妆品个性化服务：通过线上/线下检测后，经科学的皮肤分型框架和模型分析，从已有的产品配方库中匹配出个性化服务产品，并通过门店非接触式设备或工厂调配出个性化服务产品；2）基于线上/线下检测和工厂生产的个性化服务：指通过线上/线下检测后，经科学的皮肤分型框架和模型分析，从原料库、产品配方库中匹配出个性化服务产品配方并通过智能化产线生产出个性化服务产品。
本标准还规范了化妆品个性化服务的业务流程和一般要求。
化妆品个性化服务业务流程可以包括需求识别与评估、研发设计与匹配、物料采购、营销销售、配制/生产制造、物流配送、售后服务等主要活动，每个活动具有相关的支撑系统。企业在化妆品个性化服务业务开展前，应具备：化妆品生产经营资质；皮肤或皮肤附属器等相关检测能力；建立科学的分型框架和模型，及对应的原料、产品配方库。在开展化妆品个性化服务中，企业应确保：涉及到的所有原材料、半成品、成品应符合国家相关法律法规、技术规范、标准等文件要求；涉及到的配制/生产制造符合质量管理体系要求;客户相关个人信息的处理符合国家相关法律法规的要求。
该标准规范了业务流程中主要活动环节的要求，其中需求识别与评估活动指对客户明确和潜在的化妆品个性化服务需求进行获取、分析和反馈，并对需求识别和需求评估做了相应的要求；研发设计与匹配活动指根据需求识别与评估结果进行化妆品个性化服务产品或产品族的研发设计，并建立设计开发、评审机制，充分运用实验或检测设备等对化妆品个性化服务产品进行验证，研发设计与匹配主要包括方案和产品研发设计、产品匹配、产品验证等，并对相应内容做了相应要求；物料采购活动指根据客户销售订单从供应商处采购满足化妆品个性化服务需求的原材料等，对宜符合的条件进行了说明；营销销售活动指完成客户销售订单确认并收取定金/全款，主要包括营销、销售等，并对相关内容做了规范；配制/生产制造，区分了配制活动和生产制造活动；物流配送活动指依据销售订单进行产品的物流配送，并对该活动进行了规范；售后服务活动指在客户收到化妆品个性化服务产品后为满足客户的需求向其提供的使用问题投诉、咨询等一系列差异化服务措施，应符合 GB/T 16784、GB/T 17242—1998的基本内容，宜主要包括售后服务、增值服务等；最后对交互平台进行了规范。
综上所述，整个标准对个性化服务的业务流程进行了规范，便于企业参考实施化妆品个性化服务，有利于个性化服务模式的推广和发展。

六、征求意见的采纳情况（附《征求意见汇总处理表》、重大意见分歧的处理结果和依据）
无
七、标准实施日期和实施建议
无
八、其他需要说明的事项（含涉及专利情况说明）
专利说明：无
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